

# 普高中职齐头并进 南海学子人人出彩

高中教育作为义务教育和高等教育的桥梁,在人才培养中起着承上启下的关键作用。面对中考招生这个人生的关键路口,初三学子和家长应当如何选择适合的高中教育,让自己拥有更广阔的前景和美好的未来?

在南海,这个问题的正确答案不止一种。多样化、特色化、优质化的南海高中教育发展格局,在错位发展中形成了学术、科技、艺术、体育、传媒、综合、民办和职业等特色各异的八大类型学校,凸显优质、均衡的特点,每位学子都可以找到最适合自己的成长发展的学校,成就出彩人生。

近三年有34名南海学子被清华北大录取,每年有70余人考入国内顶尖体艺类大学,职校生也能拿国赛冠军、圆名牌大学梦……南海高中教育全面展示了质量优异的办学经验和特色鲜明的育人模式,唱响了教育高质量发展的新声。



南海学子在全国职业院校技能大赛中  
大放异彩。



石门中学学子在理科实验室做实验。

## 推动普高特色发展 实现教育优质均衡

2022年,南海高考再创新高,各项数据再创历史新高,实现高位高增长。全区8人被清华北大录取,21人被香港大学、香港科技大学录取,超过80名学生被中央美术学院、中央音乐学院、中央戏剧学院、北京体育大学等顶尖体育艺术院校录取。

“感谢石门中学的导师制,让每一位学生都有可倾诉的老师,每一位老师都有要牵挂的学生。”石门中学2022届高三毕业生朱映陶回忆高中求学三年时,十分感激在察觉到自己状态不佳时写下亲笔信鼓励自己的班主任。最后,他没有让老师失望,被清华大学卓越医师科学家专业录取。

初、高中都就读于南海艺术高中的2022届高三毕业生徐依婧,在学校六年一贯制的培养方针下,早早定下了朝艺术方向发展的目标,顺利考入中央音乐学院。在艺高求学六年,徐依婧非常感恩母校给予自己的帮助:“学校校园活动很多,氛围好,大家真心喜爱艺术,而不是功利地应考。老师教给我们的,不仅有知识,还有学习方法、做人道理。同学们很团结,使得我能在非常友爱的环境中成长。”

南海区创新普通高中多样化办学模式,统筹开展高中分类创建,同时辐射带动义务教育学校



南海区推进高中阶段职普融通改革论坛暨南海理工-石门中学签约仪式现场。

特色发展,形成小一初一高特色发展集群。今年4月,佛山普通高中多样化有特色发展“双高”行动创建评审结果公示,南海区拟获评市级高水平特色项目6个、市级特色项目9个、市级特色培育项目6个。

基于区域特色品牌学校创建的实践经验,南海推行“特色+集团化”发展策略,经过几年的实践探索,南海特色集团化发展已初具规模,并初步形成了具有南海特色的创建经验。

以狮山高级中学为例,从南海区办学条件最艰苦、业绩最薄弱的高中,一跃成为全国有名的特色强校,仅用了几年时间,是因为学校走对了“体教融合”这条路。在创建体育特色品牌教育之时,学校就开始酝酿集团化办学,从田径项目逐步扩展到游泳、篮球、武术、乒乓球等优质项目,从三所初中,扩展到七所初中,下延至小学,如今,集团涵盖七所初中、六所小学,成为跨桂城、大沥、西樵和狮山等四个镇街,跨小学、初中、高中三个完整基础教育学段的多人合作型办学集团。

## 职教赋能产业发展 贯通中职升学通道

去年5月1日起,新职业教育法的正式实施,在社会掀起了一阵讨论热潮。产教融合、普职融通、职教高考……众多热词不禁让人发问:职业教育的未来将会往哪走?

在南海,区委区政府高度重视职业教育的发展,各中职学校持续加强学校内涵建设,不断提升人才培养质量,通过一系列措施,推动职业教育赋能产业技能人才培养提升。

去年8月24日,素有“工业之母”之称的模具技术“国赛”在南海圆满落幕,来自全国各地的42支代表队共200多名中职师生参与其中。南海区信息技术学校林王旭、廖泽金两名同学代表广东省代表队参赛,一举夺得“国赛”第一名,顺利获得入读深圳职业技术学院的保送资格。

除了在这次大赛一举夺冠,近年来,南海区以专业技能竞赛为抓手,职业院校师生在各项大赛中屡创佳绩。国赛方面,在2021年全国职业院校技能大赛教学能力比赛中,南海区教师代表队获得全国一等奖4项、二等奖1项,获奖总数位列全省中职组第一,在今年举行的全国职业院校技能大赛中,获得一等奖2项、二等奖2项、三等奖1项。

省赛方面,2021-2022年度广东省职业院校学生专业技能大赛中,南海区中职学生代表共获得一等奖23项、二等奖14项、三等奖24项。2022年3月,广东省教育厅公布2021年省教育教学成果奖(职业教育)获奖成果名单,南海成绩斐然,共获2个特等奖(全省

仅3个)、1个一等奖、1个二等奖。

南海中职教育改革也强势拉开了序幕。去年6月,南海区政府出台了《南海区产业技能人才培养提升实施方案》,明确到2025年实现建设20个优势特色专业群、100个校企合作项目、100个公共实训中心、50个产教融合型企业、10个双师型教师培养培训基地等目标,为全区制造业发展输送技术技能人才2万人以上,使全区技能人才总量达到31万以上。

为实现这一目标,南海出台了一系列实实在在的、真金白银的扶持举措。比如,在支持创建“工匠之师”创新团队和“大城工匠工作室”方面,分别给予一次性创办补贴10万元。南海还将新增企业新型学徒制培训4000人,不仅将给予企业补贴,还将落实税收优惠政策。

职业教育,前景广阔。学生除了能在中职学校实现就业梦,还能实现大学梦。南海不断深化职业教育领域综合改革,探索职业教育与升学教育横向融通、多元立交的人才培养机制和中职学生升读本科院校的办学路径,较好地构建了职教高考、中高职贯通、技能竞赛免试保送、高职院校自主招生等多维度多途径的升学立交桥。

“中考‘落榜’时的我,没有想到自己能考上本科!”南海区信息技术学校美术设计与制作专业学生苏小晴,进入南信学习已有三年,通过职教高考,顺利考上公办本科院校韩山师范学院的艺术设计专业,圆了以前不敢想象的本科梦,实现人生的弯道超车。



南海艺高学子上音乐课。



狮山高中学子在恒温游泳馆进行比赛。

## 南海八大类品牌高中集群

### 学术型高中

石门中学、南海中学、南海实验学校、桂城中学等

### 艺术特色高中

南海艺术高级中学等

### 传媒特色高中

南海区第一中学、南执高级中学等

### 优秀民办高中

华南师范大学附属中学南海实验高级中学、南海中学分校、南海外国语高级中学、英广实验学校、金石实验中学等

### 职业类高中

南海区信息技术学校、南海区理工职业技术学校、南海区第一职业技术学校、九江职业技术学校、南海区卫生职业技术学校等

### 科技特色高中

狮山石门高级中学、罗村高级中学等

### 体育特色高中

狮山高级中学等

### 综合类高中

九江中学、桂华中学、西樵高级中学、大沥高级中学、里水高级中学等

## 深化高中教育改革 美好学子赢在未来

“培养什么人?怎样培养人?为谁培养人?”这是新时代对教育工作者提出的三个问题。对此,南海的教育工作者立足长远发展,以更宽广和更深远的眼光推动高中教育变革,从培养成绩优秀者到培养终身学习者、终身发展者、终身创造者。

一直以来,区委区政府坚持“人才立区”战略,高度重视科学创新人才的培养。今年开年以来,中国科学院院士顾秉林等多名院士走进南海的校园,与师生面对面交流,展示最新科学技术成果。

在今年3月召开的2023年南海教育高质量发展推进会上,与“美好教育、赢在未来”相配套的重点项目——区教育局与季华实验室、仙湖实验室携手共建的“南海区少年未来学院”扬帆起航。

南海区少年未来学院致力于对接全国重点高校的基础学科拔尖创新人才培养遴选机制,着力探索在数学、科学、文学、体育、艺术、工程、国防等领域建立小初高衔接的英才早期发现、遴选、培养机制,培养有志于服务国家重大战略且综合素质优秀的青少年学生。

“鼓励各区探索职普融通试点,相关专业可面向区内试行中等职业院校和普通高中同批次并行招生。”在近期发布的《佛山2023年高中阶段学校招生考试意见》中,“职普融通”一词出现在了广大考生及家长的视野中。佛山探索的“职普融通”,指的是中等职业学校和普通高中在

优质师资交流、教育理念、学生培养等多方面合作互通。

对于南海中职学校而言,“职普融通”并不是新词汇。1月11日,南海区推进高中阶段职普融通改革论坛暨南海理工-石门中学签约仪式举行。这是南海理工携手石门中学率先推进高中阶段职普融通改革的一项重要举措,通过联合育人的方式,汇集优质教育资源,构建人才成长“立交桥”。

本学期,南海理工有三名年轻教师到石门中学跟岗学习,向石门中学名师学习高考备考工作经验。南海理工通过学习石门中学高考备考工作经验,提高职教高考质量,帮助学生实现更好的升学愿望。

今年,南海多所中职学校启动“职普融通实验班”自主招生工作。招生政策明确指引、品牌高中师资加持,为学生打通一条从中职生到本科生的成才渠道。

推动普通高中优质特色多样发展、做强做优本土职业教育,南海一直在行动。今年,南海启动新一轮3年一周期的普通高中特色发展分类创建,成功打造了一批市、区级特色项目,形成多样化高品质普通高中集群。在职业教育方面,深入实施《南海区产业技能人才培养提升实施方案》,建立完善南海区产教融合促进中心,做强做实产教联盟,不断增强职业教育服务企业产业的能力。